

今年来西洞庭湖越冬的候鸟已达3万多只

湖南：“刮骨疗毒”呵护“长江之肾”



▲一群候鸟在湖南省岳阳市湘阴县横岭湖省级自然保护区内休憩(12月3日摄)。近日,大批候鸟南飞抵达洞庭湖区。

新华社发(陈振海摄)

新华社长沙12月10日电(记者史卫燕)冬日阳光里的洞庭湖,成群候鸟嬉戏着,俯身划过湖面,又昂起头,往蓝天飞去。

“今年来西洞庭湖越冬的候鸟已达3万多只,黑鹤、小天鹅、东方白鹤、野鸭等都‘扎堆’了。”西洞庭湖湿地保护协会会长刘克欢说。

当地渔民回忆,在保护工作开展之前,当地越冬候鸟越来越少。而在50多年前,这里冬天的鸟多到吵得晚上睡不着觉。现在,候鸟们又成群结队回来了。

洞庭湖,被誉为“长江之肾”,是世界重要湿地,对净化环境、调节水位、维持生态平衡发挥巨大作用。

然而,在单一追求量的增长的粗放发展方式下,工业污染、农业污染物、生活污染物持续不断注入洞庭湖,与此同时,“挖沙吸金”“圈湖为王”“抽水种树”等资源掠夺手段层出不穷,洞庭湖的生态和环境遭到严重破坏。

湖南省洞庭湖生态环境监测中心的监测数据显示,1990年至2002年,洞庭湖湖体、出湖口断面各时段水质中,二至三类水质占比为37%,没

有出现过劣五类水质;而在2003年至2013年的10年中,劣五类水质占比已达到5%,二、三类水质断面已经消失。

“水中软黄金”湖砂——高峰时,洞庭湖里最多的就是挖砂船、运砂船,岸上最多的是洗砂场、堆砂场,运载货物最多的就是砂石料,洞庭湖沙洲被蚕食殆尽,水体遭受污染,江豚无处栖息。

2017年8月,湖南省水利厅下发《全面禁止在自然保护区范围内进行河道采砂活动》的通

知,狠刹洞庭湖上滥采乱挖湖砂风。此后,根据《洞庭湖生态环境专项整治三年行动计划(2018—2020年)》,全面禁止洞庭湖自然保护区等水域采砂,实施24小时严格监管,巩固禁采成果。

现在去洞庭湖,巨型挖沙船满湖轰鸣、彻夜无休的场面已再难见到。

非法矮围,是在湖中建造的堤坝,建设的目

的就是“圈湖为王”,将国家湿地占为己有。洞庭湖中非法矮围一度十分猖獗,成为长在“长江之肾”上的一个个刺眼“疮疤”。

2018年6月,数百台挖土机连续作战,洞庭湖内最大的私人矮围在短短十余天内被一举摧毁。湖南一鼓作气,至当年年底,将洞庭湖中472处非法矮围网围拆除完毕,这意味着124.46万亩被矮围网围圈住的湖面重归自由。

中央环保督察在对湖南的反馈中曾指出,洞庭湖种植造纸经济林欧美黑杨面积达39.01万亩,严重威胁洞庭湖生态安全。

2017年冬,湖南沅江市南洞庭湖区的砍伐现场,伐木工陈跃亲手砍倒十几年前自己种下的欧美黑杨。湖南在极短的时间里,砍掉了近300万棵欧美黑杨。这些为造纸而种的“湿地抽水机”已盘踞洞庭湖数十年。

“把这片大黑杨砍下,从洞庭湖可持续发展来看,是关键之举!”西洞庭湖国家级自然保护区管理局原局长梅碧球表示,“洞庭湖欧美黑杨的历史就是发展与保护两股力量反复较量的斗争史,现在保护的力量终于胜利了!”

在改善生态的同时,湖南下大力气减少对洞庭湖的污染。

造纸,一直是洞庭湖区的支柱产业,也是污染大户。湖南痛下决心,2018年洞庭湖区全部制浆产能和落后造纸产能退出,2019年造纸产能将全面退出。

2018年,河北一企业准备到洞庭湖区的益阳市投资上百亿元建冶炼厂,益阳市委市政府拒绝了。对这个传统农业大市来说,这个项目对提升地方经济、财税、就业等均能产生很多好处,选择拒绝,显示当地政府保护环境的决心。

刮骨疗毒,清理血液,2018年洞庭湖11个国控断面水质总体为轻度污染,较前两年有好转。“长江之肾”重获新生,未来令人期待。

根据日前湖南省出台的洞庭湖水环境综合治理规划,到2020年,洞庭湖区水生态环境质量恶化趋势将得到遏制。到2025年,洞庭湖区供水安全全面保障,水生态环境质量显著改善,生态系统良性发展。

“还洞庭湖碧水清波,还需久久为功。作为洞庭儿女,我相信,在党和政府的领导下,洞庭湖必将人水和谐,再现盛景!”梅碧球说。

新华社重庆12月9日电(记者周凯)一边是开发新区,建设强度大;一边是山水环绕,保护任务重。重庆主城区之一的北碚区,近年来在发展与保护之间均衡“落子”,在大都市中打造“后花园”,生态经济动能十足,今年11月被生态环境部授予“国家生态文明建设示范市县”。

用绿色本底 解大都市难题

重庆主城区之一的北碚区南部属于两江新区、重庆市高新区,需要加速招商引资、开发建设;西北几座山脉是城市生态屏障,穿城而过的嘉陵江为重庆主要饮用水源地……既是发展高地又是生态重地,如何做到生态保护与可持续发展协同推进?

北碚区给出的答案是打造宜居、宜游、宜业的重庆“后花园”,用生态优势蓄积发展动能。

在嘉陵江畔的缙云山脉深处,缙云山国家级自然保护区是我国亚热带常绿阔叶林生态系统保持最完好的区域之一。前些年,由于私搭乱建、违规经营、农家乐无序发展,保护区部分林地遭到“蚕食”破坏。

自去年6月以来,北碚区强力拆除缙云山保护区内地质灾害隐患点,复绿12.2万平方米;率先探索自然保护区内生态搬迁,核心区、缓冲区生产生活不便的520位村民搬迁安置,保护区得到休养生息。

电子屏幕上显示某处出现大气污染,系统传回实时监控画面,并自动发给网格员,网格员赶往现场处置……在北碚区大气污染防治指挥中心,记者看到智能化监管系统让环境治理更加精准高效。

北碚区生态环境局副局长李波介绍,近三年北碚累计投入约12亿元治理污染、修复生态,2018年全区空气优良天数310天,嘉陵江水质总体为II类,森林覆盖率达53.13%。

美丽城乡宜居宜游

20世纪20年代,爱国实业家卢作孚、晏阳初等在北碚探索乡村建设运动,让北碚从贫穷的小乡村变成当时的模范城镇。但随着城市的快速发展,北碚老城部分区域人口密集、交通拥堵,居住环境有待改善。

朝阳街道天津路社区是个老社区,63岁的退休职工谌传德说:“前几年社区缺少休闲场所,乱摆摊、乱停车,脏乱差的环境让不少居民都搬走了。”

党的十九大以来,北碚区传承历史文脉,着力提升城市品质,建设10座城区公园,人均绿地面积达到27平方米,“出门见景、推窗见绿”的花园社区日益呈现。

如今,天津路社区17栋老旧居民楼修缮一新、窗台整洁,一楼门市规范营业,旁边嘉陵江滨江广场建成开放。“环境美了,楼里还新装了电梯,江边可以休闲健身,很多过去的邻居又搬回来了!”谌传德满意地说。

依托良好生态,北碚区以农村人居环境整治为抓手,发展水果、花木、休闲旅游等农业公园40个,推动乡村振兴。

走进“中国蜡梅之乡”静观镇素心村,梅花从中香气怡人,温泉园、蜡梅园、加工坊等产业振兴工程正在收尾。素心村党支部书记李伟介绍,静观镇的蜡梅虽然有名,但过去村民自己剪枝卖,附加值不高。

“去年我们村组建集体公司,延伸赏梅、泡泉、干花精油加工等生态产业链条。2018年村民人均纯收入1.8万元,等这些旅游设施投用后,通过分红将大幅提升村民收入。”李伟充满信心地说。

北碚还将生态环境与当地温泉资源、抗战文化等自然人文资源相融合,打造温泉康养胜地、“自然博物馆+抗战名人纪念馆”等博物馆群,2018年接待过夜游客300余万人次。

生态优势带来发展优势

在北碚区西南大学外围,一个集创业街、文创大道、大学科技园等多种形态的环西南大学创新生态圈已经成型。通过这种校地合作创新,高校科技成果正加速转换。

位于西南大学校门口的创业街,记者看到政务服务、法律、风险投资等服务一应俱全,今年5月开街到现在,吸引了研发、众创团队54个。前海阜信投资公司相关负责人王志说:“这里良好的生态和营商环境助推了创新创业,我们已看中创业街里好几个项目。”

北碚区科技局副局长宋晓辉介绍,生态优势进一步聚集了发展要素,北碚区以科教文化高地、高新产业基地为目标,大力发展绿色经济。

近年来,北碚引进110个信息化项目,京东第6代柔性显示、万国半导体等一批先进制造业相继入驻。2018年,北碚新兴制造业产值增长13.5%,数字经济企业产值占规上工业总产值比重达55%。

在高水平保护和高质量发展中,北碚区将生态优势转化成了发展动能,探索出了一条大都市如何走生态美、产业兴、百姓富的绿色发展之路。

大都市里崛起“后花园”

鄱阳湖两张网的故事

行实时监测。”站长梅勇说,倍率更高的望远镜、巡逻的履带车等新装备,都让护鸟工作效率提升。

“多部门联合执法,也让候鸟保护的‘天网’更具有威力。2010年,鄱阳湖区越冬候鸟和湿地联合保护委员会成立,建立起多部门保护候鸟机制。”梅勇说,每年联保委都会开展多次联合执法专项行动,深入湖区“拉网式”“地

毯式”排查,打击各种涉嫌破坏湿地的违法行为。

不仅是相关单位的执法“天网”织严,民间的保护“天网”也织密起来。

在鄱阳湖畔的南昌五星白鹤保护小区,近千只白鹤如“精灵”般跃然水上,鹤鸣声不断。“2017年,来自国内外的爱鸟人士发起‘留住白鹤’众筹活动,建立起白鹤保护小区。现在保护

区吸引的鸟类越来越多了。”南昌五星白鹤保护中心主任周海燕说。

整个鄱阳湖区,越来越多群众自发加入候鸟保护队伍,湖区涌现出候鸟保护采茶剧团、候鸟保护协会等一大批爱鸟护鸟民间团体,他们救治病伤候鸟、开展生态保护宣传、参与湖区巡护。“仅在都昌县就有五个护鸟组织,活跃着上百名爱鸟护鸟志愿者。”李跃说。

“现在湖区群众在家就能听到鸟鸣,护鸟的‘天网’织密了,湖区候鸟的生存更有保障了。”鄱阳湖国家级自然保护区管理局副局长贾万梅说。

(记者姚子云、范帆)

新华社南昌12月9日电

商家高调推出的“绿色”快递为何遇冷

- 减少快递包装垃圾需要政府、企业、消费者共同努力
- 政府应制定有效的扶持政策,帮助企业降低运行成本,提高企业“绿色”发展动力
- 企业应充分认识和承担社会责任,也需要从长远发展来看待企业成本
- 消费者的配合是可回收体系运转起来的关键



根据中国商业联合会商贸物流分会等机构今年10月做的一份调研,京东目前回收的包装主要以品牌商入仓的商品外包装为主,终端回收的比较少,占比30%左右。

企业成本增加,消费者“嫌麻烦”

记者调查发现,“绿色”包装和包装回收之所以遇冷,主要原因还是企业成本增加,一些回收站点设置不合理,且消费者配合度不高。

顺丰快递负责人表示,建立循环包装的发放、回收、报废等体系,要投入更多的研发尤其是管理成本,同时需要快递员改变配送习惯。“可降解材料的采购成本比常规物料贵1倍以上,目前国家尚无明确政策扶持,成本压力很大,难以大面积投放。”

京东相关负责人表示,相比普通纸箱,“青流箱”的单次使用成本约高出40%,加上运营成本,大规模推广有难度。

此外,记者调查发现,可循环使用的包装由于派送相对麻烦,降低了配送效率,并不受快递员欢迎。京东快递王先生说:“青流箱”需要现

场拆包装,完好回收,很多时候需要和客户约时间,快递小哥也觉得麻烦。”

对于回收快递包装,多数消费者表示“不知道最近的派送网点在哪里”“没听说过包装可以回收,一般就扔在楼下垃圾箱了”;有的表示“见过,但离家远,送过去太麻烦”。不少快递企业宣称将回收点设在了末端派件网点,虽然多在居民区周边,但一般的也有一两公里。

此外,回收率低与消费者环保意识不够密切相关。记者在广州一所高校的快递集散网点看到,现场设有快递包装回收处,但并无一件纸箱。记者随机采访了几位大学生,他们均表示“现场拆不方便”,一般都是拿回宿舍,拆完就扔在楼下的垃圾箱了。

中华环保联合会国际合作部副部长倪森介绍,他们曾联合一些机构在一所大学做过调查,高峰期一小时取件人数170人,仅有7人现场拆解,并将包装箱放入回收箱。

政府、企业和消费者要责任共担

国家邮政局相关负责人表示,到2019年

底,循环中转袋使用率达到70%,在1万个邮政快递营业网点设置包装废弃物回收装置。

业内人士表示,减少快递包装垃圾需要政府、企业、消费者共同努力。北京印刷学院青岛研究院副院长朱磊认为,快递业的绿色发展,可减少地方政府垃圾处理的压力,政府应制定有效的扶持政策,帮助企业降低运行成本,提高企业“绿色”发展动力。

对于企业来说,应充分认识和承担社会责任,也需要从长远发展来看待企业成本。京东方面表示,“青流箱”如果充分循环使用,保证周转次数并且大规模推广之后,成本可以低于普通纸箱。

“VLOOP蔚路循环”团队创始人王曦介绍,循环“小蓝袋”量产价格约1.5元,可使用30至50次,在保证归还率和计算损毁率的前提下,平摊到每次的费用约5分钱。“根据模型测算,归还率要做到95%以上才能实现盈亏平衡。因此,消费者的配合是可回收体系运转起来的关键。”

广州市邮政局相关负责人表示,希望企业在设立包装回收装置的同时,多考虑如何鼓励居民配合回收,比如给予相应的快递优惠券或积分等。

京东物流青流计划负责人高峰介绍,当京东物流快递小哥上门送货时,消费者将自家用过的纸箱交给小哥回收,可获得相应的京豆奖励。

记者调查了解到,上海财经大学的一家菜鸟驿站日均包裹量在3000件左右,包装物二次利用率达到40%左右。驿站负责人葛均国介绍,站点离宿舍较远,学生们更愿意拆了包装减轻重量,从而将驿站寄件使用回收包装免费,平均一件快递能节省5元包装费。这是回收率较高的重要原因。”

不少受访人士均表示,不管快递垃圾回收工作如何完善,最重要的还是源头减量。目前,快递还大量存在包装过度问题,比如多层包装纸箱和大量使用缓冲物。朱磊认为,这就要求相关部门对当前物流环境做详尽调查,在确保快件安全基础上制定相应的标准,从源头上减少包装使用量。

生态优势带来发展优势

在北碚区西南大学外围,一个集创业街、文创大道、大学科技园等多种形态的环西南大学创新生态圈已经成型。通过这种校地合作创新,高校科技成果正加速转换。

位于西南大学校门口的创业街,记者看到政务服务、法律、风险投资等服务一应俱全,今年5月开街到现在,吸引了研发、众创团队54个。前海阜信投资公司相关负责人王志说:“这里良好的生态和营商环境助推了创新创业,我们已看中创业街里好几个项目。”

北碚区科技局副局长宋晓辉介绍,生态优势进一步聚集了发展要素,北碚区以科教文化高地、高新产业基地为目标,大力发展绿色经济。

近年来,北碚引进110个信息化项目,京东第6代柔性显示、万国半导体等一批先进制造业相继入驻。2018年,北碚新兴制造业产值增长13.5%,数字经济企业产值占规上工业总产值比重达55%。

在高水平保护和高质量发展中,北碚区将生态优势转化成了发展动能,探索出了一条大都市如何走生态美、产业兴、百姓富的绿色发展之路。